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ФОРМУВАННЯ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
ФОНЕТИКО-ОРФОЕПІЧНИХ УМІНЬ 

Розвиток зв’язного мовлення є важливим завданням у навчанні 
української мови в початковій школі. «Метою вивчення української 
мови та літератури, мов та літератур відповідних корінних народів і 
національних меншин є формування комунікативної, читацької та 
інших ключових компетентностей; розвиток особистості здобувачів 
освіти засобами різних видів мовленнєвої діяльності; здатності спіл-
куватися українською мовою, мовами відповідних корінних народів 
і національних меншин для духовного, культурного і національно-
го самовираження, користуватися ними в особистому і суспільному 
житті, міжкультурному діалозі; збагачення емоційно-чуттєвого дос-
віду, розвиток мовленнєво-творчих здібностей» [3].

Для формування у молодших школярів культури усного мов-
лення слід сформувати орфоепічні уміння. Це сприятиме розвитку 
зв’язного мовлення на вимовному рівні, що передбачає роботу над 
артикуляцією, темпом мовлення та орфоепічними нормами. За до-
слідженнями М. Вашуленка, «на момент приходу до школи дитина 
володіє сформованими вимовними навичками, які виявляються у 
вимовлянні окремих звуків (голосних і приголосних), їх сполучень, 
граматичних форм, у способах наголошування слів. Однак сформо-
вані в процесі неусвідомленого наслідування вимовні навички до-
шкільників не завжди відповідають орфоепічним нормам. Тому з 
початком шкільного навчання постає необхідність приводити ви-
мовні навички окремих дітей у відповідність з орфоепічними нор-
мами літературного мовлення» [4, с.325]. 

Упродовж багатьох років практика володіння орфоепічними 
уміннями досліджена низкою науковців: А. Богуш, М. Вашуленко, 
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Л. Мацько, М. Пентилюк та інш. Ця проблема вивчається за різними 
напрямами: у зв’язку із засвоєнням елементів фонетики чи графіки 
та орфографії. Н. Босак формулює термін фонетико-орфоепічні умін-
ня, як  «ієрархічно побудована система, піраміду змістових одиниць 
якої складають такі компоненти, як фонетичні знання, фонетичні 
навички (з членуванням на слухо-вимовні й акцентно-інтонацій-
ні) і завершують фонетичні вміння. Під фонетичними знаннями 
слід розуміти передбачуване навчальною програмою засвоєння 
фахових лінгвістичних понять з курсу фонетики української мови, 
вивчення основних фонетичних одиниць, звукових явищ різного 
рівня – від звука до речення. Під слухо-вимовними навичками ми 
розуміємо фонемно-правильну вимову звуків у потоці мовлення і 
розуміння всіх звуків під час аудіювання. Акцентно-інтонаційні на-
вички – це правильне наголошування слів і словоформ, коректне 
інтонаційно-ритмічне оформлення мовлення» [2, с. 6-7].

 За дослідженнями З. Бакум, «пріоритетним завданням ви-
вчення фонетики є усвідомлення учнями звукового аспекту мови, 
оскільки від уміння чути і розмежовувати звуки в мовленнєвому 
потоці, виділяти їх зі слова і складу великою мірою залежить ста-
новлення навичок читання, бо читання (синтез) можливе лише на 
ґрунті активної дії зі звуками. Фонематичне чуття необхідне для 
свідомого оволодіння нормами літературної вимови, під час форму-
вання артикуляційних навичок. Знання з фонетики, систематична 
звукова робота сприяють усвідомленню і засвоєнню фонематич-
ного характеру більшості українських написань на етапі продук-
тивних умінь» [1, с.182]. У той же час зазначається на подальшому 
опрацюванні й таких питань, як зв’язків звукового мовлення з ор-
фоепією, графікою, орфографією, граматикою, стилістикою.

Нами з’ясована система формування фонетико-орфоепічних 
умінь, що передбачає виконання низки завдань: 1) вивчити стан 
володіння учнями звуковою системою української мови; 2) дібрати 
методи та прийоми формування орфоепічних умінь; 3) спланувати 
систему фонетико-орфоепічних вправ для уроків української мови 
та читання; 4) розвивати фонетико-орфоепічні уміння у процесі ви-
вчення граматичних тем. 

Основну увагу акцентуємо на добірці тренувальних вправ, з-по-
між яких:

1) звуковий аналіз слів;
2) аналіз вимови звуків, слів на основі  qr-кодів;
3) орфоепічні хвилинки;
4) акцентно-інтонаційні вправи;
5) аудіювання текстів з їх аналізом;
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6) дослідження вимови окремих частин мови;
7) спостереження за особливістю вимови речення, поділ його 

на синтагми;
8) ігрові вправи та інші. 
Таким чином, нами у загальному окреслено особливості фор-

мування в учнів початкової школи фонетико-орфоепічних умінь.
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